
 

Параўнальны аналiз каларыстыкi ў беларускай лiрыцы 
 

А.РАСОЛЬКА 

 

 

Колераабазначэнне ў творчасцi любога паэта з'яўляецца адным з важных элементаў яго 

стылю i светаўспрымання. Пры дапамозе колеранайменняў у паэзii адлюстроўваюцца не 

толькi фарбы рэчаiснасцi, але i перадаецца складаная змена настрою аўтара, агаляюцца яго 

пачуццi, бо «любое эмацыянальнае перажыванне iмкнецца да таго, каб афарбаваць у свой 

колер усѐ нашае светаўспрыманне»
1
. Праз колераабазначэннi даюцца таксама ацэнкi, 

паколькi «семантыка колеру ў канчатковым вынiку звязана з аксiялогiяй»
2
. 

У дадзеным выпадку колькаснаму i параўнальнаму аналiзу падвергнуты прыметнiкi 

колеру (ПК), выпiсаныя ў складзе якасных прыметнiкаў шляхам суцэльнай выбаркi з 

паэтычных зборнiкаў М. Багдановiча, Н. Арсенневай, Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна
3
. 

Сярод усiх якасных прыметнiкаў у паэтычнай мове М. Багдановiча ПК складаюць 29%, 

у Н. Арсенневай – 32%, г. зн., што прыкладна адна трэцяя частка ад агульнай колькасцi 

ўжыванняў усiх якасных прыметнiкаў у творчасцi гэтых аўтараў прыходзiцца менавiта на 

ПК. У лiрыцы Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна ПК складаюць па 18% сярод якасных прыметнiкаў. 

Як бачым, паэты 10-20-х гадоў значна часцей звярталiся да фарбаў ў сваiх вершах, чым 

сучасныя аўтары. Гэта дазваляе нам аднесцi паэтычныя творы М. Багдановiча i Н. 

Арсенневай да лiку твораў з багатай колернай насычанасцю. Невыпадкова, напрыклад, сам 

М. Багдановiч называў сябе "паэтам-маляром"
4
. Багацце назваў колераў ў тэкстах М. 

Багдановiча i Н.Арсенневай з'яўляецца сведчаннем уражлiвасцi гэтых паэтаў на фарбы. Адна 

з асаблiвасцей паэтычнага светаўспрымання М. Багдановiча i Н. Арсенневай – схiльнасць 

мастацкiм словам ствараць маляўнiчыя карцiны. Нездарма М. Багдановiч першы вялiкi 

раздзел "Вянка" назваў "Малюнкi i спевы". У суседнiх радках, нават у адным радку вершаў 

М. Багдановiча i Н. Арсенневай могуць сустракацца прыметнiкi-назвы самых розных 

колераў:  

 

Сумна плыве маладзiк бледна-сiнi 

Ў небе вячэрнiм, зялѐным, як лѐд... (М. Багдановiч); 

 

Ў краiне светлай, дзе я ўмiраю, 

Ў белым доме ля сiняй бухты... (М. Багдановiч); 

 

Жамчужнай мглою хмаркi абвязалi 

Нябѐсы, сонца пуць. 

Па залатых жытох сярэбраныя хвалi 

Плывуць, плывуць, плывуць... (Н. Арсеннева). 

 

Змяншэнне агульнай колькасцi ПК у творчасцi Р. Барадулiна i Я. Янiшчыц у параў-

наннi з лiрыкай М. Багдановiча i Н. Арсенневай сведчыць пра меншую ўражлiвасць 

сучасных паэтаў на фарбы, што, пэўна, абумоўлена вынiкам «працэсу дэсемантызацыі 

колеру», які праяўляецца ў скептычных адносінах да колернай семантыкі і наогул да 

значэння колеру ў жыццi сучаснага грамадства, у якім амаль забыты старажытныя значэнні 

колеру і яго сімволіка.
5 

Гэта дае падставы гаварыць аб развiццi тэндэнцыi значнага 

скарачэння колераабазначэнняў ў мове твораў сучасных паэтаў. Майстры слова пачатку 

стагоддзя, наадварот, жылi ў час росквіту такіх літаратурных кірункаў, як імпрэсіяналізм і 

сімвалізм, у якіх колеру надавалася надзвычайная ўвага, і хаця Багдановіч і Арсеннева не 

былі іх прадстаўнікамі, аднак агульная літаратурная атмасфера, яе павевы не маглі не 

ўплываць на паэтаў як людзей адукаваных. 

Известия Гомельского государственного университета  

имени Ф.Скорины, №1 (10), Беларуская мова – 26, 2002 
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Сярод ПК выдзяляюцца найперш тры найбольш абагуленыя падгрупы: 1) найменнi 

храматычных колераў (у оптыцы гэта ўсе колеры сонечнага спектру: сем колераў вясѐлкi i iх 

адценнi); 2) найменнi ахраматычных колераў (гэтыя колеры не ўваходзяць у сонечны спектр: 

чорны, белы, шэры, серабрысты i да т. п.); 3) найменнi колераў прамежкавага тыпу, г. зн. 

тыя, што нельга аднесцi нi да першай, нi да другой падгрупы, напрыклад, шызы (шэра-сiнi), 

буры (шаравата-карычневы) i iнш.  

У таблiцы 1 прадстаўлены колькасныя дадзеныя ПК у паэзii чатырох аўтараў 

(працэнтныя паказчыкi выражаны адносна агульнай колькасцi ПК у творчасцi кожнага з 

паэтаў). 

Таблiца 1 

Колерныя 

прыметнiкi  

ў паэзii  

кожнага  

аўтара 

 

 

Колькас- 

ныя адзеныя 

Колерныя 

прыметнiкi  

ў М.Багдановiча 

Колерныя 

прыметнiкi  

ў Н. Арсенневай 

Колерныя 

прыметнiкi  

ў Я. Янiшчыц 

Колерныя 

прыметнiкi  

ў Р. Барадулiна 

хра-

ма-

тыч-

ныя 

пра-

меж-

ка-

выя 

ах-

ра-

ма-

тыч-

ныя 

хра-

ма-

тыч-

ныя 

пра-

меж-

ка-

выя 

ах-

ра-

ма-

тыч-

ныя 

хра-

ма-

тыч-

ныя 

пра-

меж-

ка-

выя 

ах-

ра-

ма-

тыч-

ныя 

хра-

ма-

тыч-

ныя 

пра-

меж-

ка-

выя 

ах-

ра-

ма-

тыч-

ныя 

Колькасць 

ужыванняў 

ПК у адгрупе 

148 15 230 155 8 225 116 14 146 146 6 143 

Працэнтная 

колькасць 

ужыванняў 

ПК у адгрупе 

38 4 58 40 2 58 42 5 53 49 2 49 

Колькасць 

розных слоў у 

падгрупе 

21 2 12 20 1 14 23 5 9 20 4 10 

Агульная 

колькасць 

розных слоў 

35 35 37 34 

Агульная 

колькасць 

ужыванняў 

ПК 

393 388 278 295 

Працэнтная 

колькасць 

ужыванняў 

ПК сярод усiх 

якасных пры-

метнiкаў 

29 32 18 18 

 

Супастаўленне паказчыкаў агульнай колькасцi ўжыванняў ПК i агульнай колькасцi 

розных слоў ў мове пэўнага паэта паказвае: на кожны ПК у М. Багдановiча прыпадае па 11 

словаўжыванняў, як i ў Н. Арсенневай, у Я. Янiшчыц – па 7,5; у Р. Барадулiна – па 8,6 

словаўжыванняў. Значыць, хаця сучасныя аўтары значна менш ужываюць у сваiх творах ПК, 

аднак яны iмкнуцца радзей выкарыстоўваць адны i тыя ж (аднолькавыя) колеранайменнi ў 

параўнаннi з паэтамi пачатку стагоддзя.  

Пры колькаснай характарыстыцы ПК мы аперыруем не словамi, а катэгорыямi. "Белы", 

"чырвоны" – гэта iмѐны катэгорый , а катэгорыя прадстаўлена, як правiла, не адным словам. 

Так, паняццю "чырвоны" адпавядаюць алы, красны, пунцовы i да т. п. Таму ацэньваючы 
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значнасць пэўнай катэгорыi праз частотнасць адпаведных слоў, мы будзем браць пад увагу 

частотнасць ўсiх слоў, ахопленых дадзенай катэгорыяй. 

Цiкавыя вынiкi дае супастаўляльны аналiз працэнтнай колькасцi ПК па падгрупах у 

розных аўтараў. Так, у Барадулiна колькасць ПК, што называюць храматычныя колеры, i 

колькасць ПК, што называюць ахраматычныя колеры, аднолькавая (па 49%), а ў астатнiх 

паэтаў значна пераважаюць прыметнiкi-найменнi ахраматычных колераў: у Багдановiча – 

38% i 58% адпаведна, у Арсенневай – 40% i 58%, у Янiшчыц – 42% i 53%. Вялiкая колькасць 

ужыванняў найменняў ахраматычных колераў у параўнаннi з iншымi фарбамi не з'яўляецца ў 

святле гэтых дадзеных спецыфiчнай рысай тэкстаў названых аўтараў, паколькi, напрыклад, у 

мове твораў польскiх паэтаў А. Мiцкевiча, С.Норвiда, К. Пшэрвы-Тэтмайера таксама назвы 

ахраматычных колераў значна пераважаюць па колькасцi назвы храматычных колераў (мова 

Р. Барадулiна – у дадзеным выпадку, хутчэй за ўсѐ, проста выключэнне з агульнага правiла). 

Гэта з'ява абумоўлена тым, што да лiку асноўных ахраматычных колераў (iмѐнаў катэгорый) 

далучаюцца iх адценннi тыпу снежны, бледны i iнш., сярод якiх i шматзначныя 

высокачастотныя светлы, ясны, цѐмны. Па-другое, "белы i чорны ... нясуць з усiх тэрмiнаў 

колераабазначэння найбольшую семантычную нагрузку"
6
. Па-трэцяе, белы i чорны – гэта 

унiверсальныя колеры, разам з чырвоным, згодна тэорыi трох асноўных колераў Юнга-

Гельмгольца, яны ўтвараюць трыяду асноўных колераў
7
. Акрамя таго, белы i чорны 

займаюць першае i другое месцы адпаведна на шкале адноснай значнасцi 

колераабазначэнняў у дачыненнi да еўрапейскага лiнгвакультурнага арэалу
8
. 

Адметна, што колькасная разбежка памiж найменнямi храматычных i ахраматычных 

колераў на карысць апошнiм значна большая ў паэтаў пачатку стагоддзя, чым у сучасных (у 

Багдановiча гэта рознiца складае 20%, у Арсенневай – 18%, у Янiшчыц – 9%, у Барадулiна – 

0%). Адна з версiй тлумачэння гэтый з'явы: Багдановiч i Арсеннева – па свайму паходжанню 

i сацыяльнаму статусу прадстаўнiкi iнтэлiгенцыi, а яны, згодна даследаванням Л. М. 

Мiронавай, аддаюць перавагу ахраматычным колерам
9
. Я. Янiшчыц i Р. Барадулiн сталi 

iнтэлiгентамi таксама, але ж паходжанне iх сялянскае. Акрамя таго, ахраматычную гаму 

колераў "любяць" людзi "са стомленай i тонка арганiзаванай псiхiкай"
10

. Менавiта такiм i быў 

М. Багдановiч (у яго разбежка памiж прыметнiкамi храматычных i ахраматычных колераў 

самая большая – 20%), якi жыў у прадчуваннi блiзкай смерцi, i, па ўспамiнах сучаснiкаў, быў 

надзвычай чуллiвы
11

. 

Разгледзiм назвы храматычных колераў.  

Сярод iх найбольш значныя ў Багдановiча ПК катэгорыi "сiнi" – 29% ( працэнты 

выражаны ў адносiнах да колькасцi найменняў храматычных колераў у мове паэта), "жоўты" 

– 24%, "чырвоны" – 20%, "зялѐны" – 17%; у Арсенневай – "сiнi"(39%), "зялѐны"(19%), 

"чырвоны"(18%). У Янiшчыц дамiнуюць катэгорыi зялѐнага (43%), чырвонага (17%), сiняга 

(14%), жоўтага (12%); у Барадулiна – катэгорыi зялѐнага (44%), сiняга (20%), чырвонага 

(14%). Гэтыя чатыры колеры (чырвоны, жоўты, зялѐны i сiнi) у колеразнаўстве лiчацца 

асноўнымi сярод храматычных.
12 

 Да асноўных колераў (iмѐнаў катэгорый) далучаюцца iх адценнi. Да сiняга ў М. 

Багдановiча i Н. Арсенневай прымыкаюць сiняваты, блакiтны, у Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна 

– толькi блакiтны. Значэнне "чырвоны" маюць наступныя прыметнiкi ў М. Багдановiча – 

чырвоны, крывавы, красны, румяны, iрдзяны, у Н. Арсенневай – чырвоны, красны, ружовы, 

кравяны, у Я. Янiшчыц – чырвоны, красны, ружовы, пунсовы, алы, барвовы, у Р. Барадулiна 

– чырвоны, ружовы, румяны, барвовы, крывавы. Катэгорыя зялѐнага прадстаўлена ў 

Багдановiча i Барадулiна толькi зялѐным, у Арсенневай – зялѐным, iзумрудным, у Янiшчыц – 

зялѐным, смарагдовым, зелянцовым. Да жоўтага ў М. Багдановiча далучаюцца залаты, 

залацiсты, у Н. Арсенневай – залаты, залацiсты, бурштынавы, у Я. Янiшчыц – залаты, 

бурштынавы, медны, у Р. Барадулiна – залаты, iльняны, мядовы, прычым, у паэтаў пачатку 

стагоддзя ў два разы часцей ўжываецца залаты( залацiсты), чым жоўты, а ў сучасных 

аўтараў залаты малаўжывальны. 
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 Як бачым, найбольшая разнастайнасць пры выкарыстаннi прыметнiкаў храматычных 

колераў у лiрыцы ўсiх паэтаў назiраецца ў дачыненнi да катэгорыi чырвонага. Гэта, мабыць, 

таму, што чырвоны колер з'яўляецца адным з самых старажытных (пасля белага i чорнага), 

адным з самых глыбокасiмвалiчных (чырвоны – колер агня, крывi, сiмвал жыцця, кахання, 

энергii, страсцi)
13

. ПК катэгорыi "чырвоны" ў большасцi выпадкаў выкарыстоўваюцца 

паэтамi для стварэння маляўнiчых пейзажных замалѐвак, напрыклад: чырвоны веер (сонца), 

сонца краснае, чырвоныя макi i iнш. (у М. Багдановiча); рожавае полымя мора, чырвоныя 

зоркi, чырвоныя хмары, рожавы захад мора i iнш. (у Н. Арсенневай); снег ружовы, пякуча-

алы мак, ружовыя рабiны i iнш. (у Я. Янiшчыц); ружаваты туман, чырвонае мора, кляноў 

чырвоныя стагi i iнш. (у Р. Барадулiна). Аднак, некаторыя ПК катэгорыi чырвонага нясуць у 

сабе дадатковыя сэнсы, што зыходзяць з сiмволiкi чырванi, напрыклад, у М. Багдановiча: 

кветы чырвоныя (у вершы з цыкла "Эрас") – г. зн. поўныя энергii, страсцi; чырвоны маладзiк 

(у дачыненнi да эратычнай тэмы i маладзiк бачыцца аўтару не жоўтым цi залатым, як 

звычайна, а чырвоным); у М. Багдановiча i Н. Арсенневай: – красна дзяўчына – значыць 

прыгожая (фальклорны эпiтэт); у Я. Янiшчыц: – красная цана, красныя суботы, грым 

ружовай маскi, снег ружовы (снег бачыцца такiм закаханай жанчыне).  

 У колеразнаўстве ўсе храматычныя колеры падзяляюцца на цѐплыя i халодныя. 

Цѐплыя – гэта колеры сонца, агню, пяску i да т. п. – чырвоны, аранжавы, жоўты i iх адценнi; 

халодныя – гэта колеры неба, вады, iльду i да т. п. – блакiтны, сiнi, фiялетавы, зялѐны
14

.  

Вялiкая рознiца ва ўжываннi паэтамi найменняў храматычных колераў назiраецца ў 

дачыненнi да колькасных суадносiн цѐплых i халодных колераў. Калi ў Багдановiча гэтыя 

"про-цiлеглыя" колеры ўраўнаважаны (прыметнiкi цѐплых колераў складаюць 50%, 

халодных – таксама 50%; працэнты выражаны ў адносiнах да колькасцi прыметнiкаў 

храматычных колераў), то астатнiя тры паэты аддаюць бясспрэчную перавагу халодным 

колерам: у Н. Арсенневай цѐплых – 41%, халодных – 59%, у Я. Янiшчыц – 38% i 62%, у Р. 

Барадулiна – 36% i 64% адпаведна. Гэта, зразумела, невыпадкова. Напрыклад, у Н. 

Арсенневай адзiн з улюбѐных колераў – халодны сiнi (катэгорыя сiняга ў яе складае 39% ад 

колькасцi найменняў храматычных колераў), а паколькi панаванне "аднаго тону, аднаго 

колеру дазваляе павялiчыць эмацыянальна-ацэначную значнасць, прыводзiць нярэдка да 

абагульненняў фiласофскага плана"
15

, то становiцца зразумелым, чаму Н. Арсеннева 

нездарма лiчыцца халаднаватай паэ-тэсай, якая амаль заўсѐды спакойная, роўная, 

аднастайная, стрыманая, у яе зборнiку «Пад сiнiм небам» мала экспрэсiўнасцi. Адна з 

прычын такога ўражання ад яе вершаў – перавага гамы халодных колераў над гамай цѐплых. 

Што датычыць Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна, то перавага ў iх мове халодных колераў 

абумоўлена высокай працэнтнай колькасцю катэгорыi зялѐнага колеру, якая складае ў iх 

амаль палову сярод храматычных: у Я. Янiшчыц – 43%, у Р. Барадулiна – 44%. Аднак, трэба 

ўлiчваць, што частата ўжывання ў тэкстах таго цi iншага колеранаймення залежыць не толькi 

ад яго "псiхалагiчнай значнасцi" для аўтара, але i ад таго, што з'яўляецца аб'ектам увагi 

мастака. ПК могуць мець сiмвалiчнае значэнне, а могуць выконваць толькi намiнатыўную 

функцыю. У творчасцi чатырох паэтаў значнае месца займае тэма прыроды, родных 

краявiдаў, але для Янiшчыц i Барадулiна як выхадцаў з вѐскi гэтая тэма больш актуальная, 

чым для Багдановiча i Арсенневай. Адсюль i любiмы колер – зялѐны – колер травы, раслiн, 

колер самой прыроды, сiмвал жыцця, надзеi, несмяротнасцi, добрасцi, адраджэння, спакою, 

гармонii, мудрасцi, веры.
16

 Зялѐныя ў Я. Янiшчыц часцей за ўсѐ лiст, лiсточак, зямля, поле, 

луг, сад, гай, дуброва i г. д., у Р. Барадулiна – лiст, лiсточак, хвоя, цiна, бераг i г. д. Пры 

дапамозе ўлюбѐнай зялѐнай фарбы аўтары дасягаюць пэўнага колернага каларыту:  

 

Вясна, агонь зялѐнага азарту, 

Люблю твайго размаху крыгаход...  

Зялѐны сад – ѐн стане жоўтым заўтра, 

Але нальецца тайнай сiлай плод! (Я. Янiшчыц); 
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I не трэба па лiстах зялѐных, 

Па гадах зялѐных сумаваць. (Я. Янiшчыц); 

 

Сонца 

 з песняй зялѐнай, старой 

Узнiму на зялѐных арэлях. 

У крынiцах крутых завару 

Хмель вясновы з зялѐнай пенай. (Р. Барадулiн). 

 

Згодна псiхалагiчным даследаванням, iснуе яскрава выражаная залежнасць памiж 

перавагай колераў i экстраверсiяй-iнтраверсiяй. Так, экстравертаў больш прыцягваюць 

чырвона-жоўтыя тоны, а iнтраверты аддаюць перавагу сiне-зялѐным
17

. Значыць, Арсеннева, 

Янiшчыц i Барадулiн бясспрэчна з'яўляюцца iнтравертамi, што, у прынцыпе, натуральна для 

мастакоў наогул, якiя праз скiраванасць i канцэнтрацыю на сваiм унутраным свеце 

спасцiгаюць акаляючы свет. Што датычыць М. Багдановiча, то, паколькi для яго чырвона-

жоўтая i сiне-зялѐная гамы аднолькава важныя (48% i 46% адпаведна), можна лiчыць, што 

класiк беларускай паэзii адначасова з'яўляецца так бы мовiць i iнтравертам i экстравертам 

(узгадаем шырокае кола тэм, што цiкавiлi, непакоiлi паэта). Улiчваючы, што жоўта-

чырвоныя гамы сiмвалiзуюць жыццѐ
18

, мы можам меркаваць, што iнтарэс i ўвага мастака да 

iх абумоўлены жыццясцвярджальным пачаткам моцнай волi чалавека, "бальнога 

бескрыдлатага паэта" (словы аўтара аб сабе самiм), якому наканавана хуткая смерць. 

Параўнальны аналiз колькасных суадносiн памiж простымi, звычайнымi колерамi i 

вышукнымi паказаў, што ў мове твораў чатырох паэтаў бясспрэчна пераважаюць прыметнiкi, 

што абазначаюць простыя колеры тыпу сiнi, зялѐны, чырвоны, але часам трапляюць 

экзатычныя колеры, напрыклад: iрдзяны, iржавы (М. Багдановiч); бурштынавы, iзумрудны 

(Н. Арсеннева); пунцовы, смарагдовы, лiловы (Я. Янiшчыц); iльняны, мядовы, барвовы (Р. 

Барадулiн) i iншыя. 

Сучасныя аўтары адрознiваюцца ад паэтаў пачатку стагоддзя большай абстрагаванасцю 

колераў, даволi частым ужываннем iх у пераносным значэннi, прычым, часам вельмi 

незвычайным, у вынiку чаго ўтвараюцца цiкавыя метафарычныя, асацыятыўныя эпiтэты, 

напрыклад: зялѐны сум, зялѐная журба, жоўтая маркота, сiнiя ключы настрою, агонь 

зялѐнага азарту, бурштыновы хмель вiна, лiловыя сны, зялѐнае жыццѐ i iнш. – у Я. Янiшчыц; 

блакiт летуценняў сiнютка-сiнi, зялѐная мова лiстоў, маленства зялѐнае полымя, сiнiя 

асiны, блакiтныя шыбы ранiцы i iнш. – у Р. Барадулiна; зялѐны шум – i ў Я. Янiшчыц i ў Р. 

Барадулiна. У М. Багдановiча таксама сустракаюцца сярод ПК iндывiдуальна-аўтарскiя, 

асацыятыўныя эпiтэты, але значна радзей, чым у сучасных паэтаў, напрыклад: блакiтны 

шлях, сiнiя рыфмы вачэй, зялѐная хмялiнушка (напэўна, па аналогii з "зялѐным змiем"), 

чырвоны веер (сонца) i iнш. Арсеннева ж i ў гэтым выпадку аднастайная: неба ў яе аж 20 

разоў (!) названа сiнiм, зусiм рэдка яна ўжывае ПК у пераносным значэннi (зялѐны шоўк 

надзеi, сны залатыя). 

Разгледзiм прыметнiкi, што абазначаюць ахраматычныя колеры.  

Найбольш ужывальныя сярод ахраматычных катэгорыi наступных колераў: у М. 

Багдановiча – цѐмнага (27%), белага (24%), светлага (23%), чорнага (14%) i шэрага (12%); у 

Арсенневай – белага (39%), светлага (24%), шэрага (15%), цѐмнага (13%); у Я. Янiшчыц – 

белага (51%), чорнага (20%), светлага (20%); у Р. Барадулiна – белага (55%), чорнага (21%) i 

светлага (12%) (працэнты выражаны ў адносiнах да колькасцi прыметнiкаў ахраматычных 

колераў у творчасцi кожнага з аўтараў). 

Катэгорыi чорнага i цѐмнага складаюць толькi чорны i цѐмны адпаведна, катэгорыя 

белага аб'ядноўвае ПК белы, сiвы, снегавы – у Багдановiча, белы, сiвы, малочны, жамчужны 

– у Арсенневай, белы, сiвы – у Янiшчыц i Барадулiна; катэгорыю светлага складаюць светлы, 

ясны, бледны, блѐклы – у Багдановiча, светлы, ясны, бледны – у Арсенневай i Янiшчыц, 

светлы i ясны – у Барадулiна. 
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Малаўжывальнымi сярод ахраматычных у Н. Арсенневай з'яўляецца катэгорыя чорнага 

(9%), у Я. Янiшчыц – шэрага (5%) i цѐмнага (4%), у Р. Барадулiна – шэрага (7%) i цѐмнага 

(5%).  

Што датычыць катэгорыi шэрага, то ў ѐй мы вылучаем два блокi колераў: блок уласна 

шэрага i блок сярэбранага. Першы блок прадстаўлены ў Багдановiча русiзмам серы, у 

Арсенневай – шэрым, сталѐвым, у Янiшчыц – толькi шэрым, у Барадулiна – шэрым i шарым. 

Блок сярэбранага больш размаiта прадстаўлены ў паэтаў пачатку стагоддзя. Так, 

паняццю "сярэбраны" адпавядаюць у М. Багдановiча – срэбны, серабрысты, у Н. 

Арсенневай – срэбны, серабрысты, серабраны, сярэбраны, у Я. Янiшчыц – сярэбраны, у Р. 

Барадулiна – срэбны. Прычым, i колькасць ПК у дадзеным блоку ў М. Багдановiча i Н. 

Арсенневай значна большая, чым у савецкiх аўтараў: блок "сярэбраны" у М. Багдановiча 

складае 6%, у Н. Арсенневай – 8%, а ў Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна – не складае i 0,5%.  

Такiм чынам, ПК срэбны i да яго падобныя амаль знiкаюць з ужытку ў сучасных 

паэтаў, дарэчы, як i ПК залаты, залацiсты, як ужо адзначалася (гл. с. 3). Прычына гэтага, 

вiдаць, у тым, што на пачатку стагоддзя золата i серабро былi адной з асноўных 

каштоўнасцей (залаты колер, як i сярэбраны, з'яўляецца сiмвалам багацця, грошай, дастатку, 

дасканаласцi, "усяго, што важна i каштоўна",
19

 таму "дарагiя сэрцу" зоры, месяц i iншыя 

аб'екты рэчаiснасцi бачылiся тагачасным паэтам не проста жоўтымi, а залатымi i 

сярэбранымi, а значыць – каштоўнымi. Знiкненне з лексiкi ПК, што называюць залаты i 

сярэбраны колер, – вынiк знiкнення з ужытку золата i серабра ў савецкiм грамадстве.  

Паколькi колеры чорны i цѐмны вельмi блiзкiя, будзем лiчыць iх колерамi адной гамы, 

таксама, як i колеры, што складаюць катэгорыi белага i светлага, бо белы – гэта проста "самы 

светлы з усiх колераў, ѐн светланосны"
20

. У трох паэтаў, Н. Арсенневай, Я. Янiшчыц i Р. 

Барадулiна гама белых i светлых колераў значна (прыкладна ў тры разы) пераважае па 

колькасных паказчыках гаму чорнага i цѐмнага колераў: у Н. Арсенневай – 63% i 22% 

адпаведна, у Я. Янiшчыц – 71% i 24%, у Р. Барадулiна – 67% i 26% адпаведна. У М. 

Багдановiча ж назiраецца прыкладная сiметрыя ва ўжываннi гэтых кантрастных фарбаў: гама 

белых, светлых колераў складае ў яго 41%, а гама чорнага, цѐмнага – 47% (гэта 94 i 109 

ужыванняў ПК адпаведна). 

У колеразнаўстве белы традыцыйна лiчыцца сiмвалам дабра, чысцiнi, прыгажосцi, 

удачы, святасцi, жыцця, ачышчэння
21

. Белы – "пазiтыўны жыццясцвярджальны колер"
22

. 

Чорны – гэта колер зла, страху, пакутаў, няшчасцяў, жалобы, сiмвал трагедыi, катастрофы
23

, а 

таксама гэта колер ночы i цемры. "Чорнае ѐсць сапраўдная эмблема ўсяго скрытага, тайнага, 

цѐмнага, невядомага..."
24

. Такiм чынам, белы i чорны колеры – гэта старажытныя сiмвалы 

дабра i зла, абагуленыя ацэнкi ўсяго добрага i ўсяго дрэннага адпаведна. 

З веданнем семантыкi i сiмволiкi колераў становiцца зразумелай "цяга" паэтаў да 

белага, а значыць – да светлага, да дабра. Веданне колернай семантыкi дазваляе глыбей 

пранiкнуць у паэтычны тэкст i, напрыклад, словазлучэнне белая самота прачытаць як 

"ачышчаючая самота", а белы вецер як "чысты вецер" (прыклады з лiрыкi Я. Янiшчыц).  

Адметна, што Арсеннева ў дачыненнi да роднай i блiзкай ѐй стыхii ахраматычных 

колераў, да любiмых халодных фарбаў нават крыху пазбаўляецца сваѐй манатоннасцi i 

стварае часам цiкавыя метафарычныя, асацыятыўныя эпiтэты: малочныя прамянi, 

жамчужныя хмурынкi, малочныя хвалi тумана, срэбныя грукаты ручаѐў, малочная iмгла i 

iнш. 

Асобна стаiць М. Багдановiч, у паэтычный мове якога кантрастныя гамы белага, 

светлага i чорнага, цѐмнага ўраўнаважаны. Прыхiльнасць Багдановiча да чорнага, цѐмнага 

колераў тлумачыцца тым, што ў многiх яго вершах гаворыцца пра ноч, вечар, зоркi, месяц. 

Багдановiч – агульнапрызнаны вячэрнi i начны паэт, «месяца- i зорка-паклоннiк»
25

. Цѐмныя ў 

мастака часцей за ўсѐ прадметы i з'явы прыроды: неба, ноч, цень, глыбiня, даль i да т. п. 

Згодна даследаванням псiхолагаў i псiхiятараў, прыхiльнiкi чорнага – страсныя, гатовы 

да барацьбы, "цары ночы", iх пачуццi – заўсѐды экстрэмальныя, усепаглынальныя
26

 – 

менавiта такiм i паўстае перад намi М. Багдановiч у сваiх вершах, напрыклад:  
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Хочаш – душу растапчы нагамi, 

Хочаш – мучай, хочаш – загубi. 

 

Што датычыць белага колеру ў паэзii М. Багдановiча, то схiльнасць паэта, якi "ўсюды 

шукае красу, хараство, гармонiю"
27

, да колеру-сiмвалу чысцiнi, прыгажосцi, вiдавочная.  

Паранаўнальны аналiз ПК у творчасцi даследуемых аўтараў выявiў яшчэ адну цiкавую 

адметнасць. Калi паэты пачатку стагоддзя любяць спалучаць розныя ПК, то сучасныя 

майстры слова звычайна акцэнтуюць увагу на адным колеры. Так, Н. Арсенневай, i асаблiва 

М. Багдановiчу, часам не хапае адной фарбы, каб перадаць у колеры сваѐ бачанне пэўнага 

прадмета, з'явы, напрыклад: мох зялѐна-сiвы, серабрыста-белы месяца прамень, восенi 

жоўта-чырвонай адценнi i iнш. (Н. Арсеннева); месяц чырвона-жоўты, бура-шызыя хмары, 

жоўта-чырвоныя агнi, бледна-сiнi маладзiк, цѐмна-зялѐная хвоя i iнш. (М. Багдановiч). 

Падобныя ПК зусiм адсутнiчаюць у Р. Барадулiна, а ў Я. Янiшчыц iх толькi два: травы 

светла-шызыя, срэбрана-ружова-медны бляск. Гэтая асаблiвасць абумоўлена, хутчэй за ўсѐ, 

не столькi iндывiдуальна-аўтарскiм колерабачаннем, колькi сацыяльнымi зменамi i зрухамi. 

10-20-я гады XX стагоддзя – час катаклiзмаў, рэвалюцыi, грамадзянскай вайны, час 

знiкнення адной культуры, аднаго грамадства i нараджэння новага. Такi пераходны, 

"змрокавы" стан суправаджаецца актывiзацыяй i абвастрэннем колераадчувальнасцi, 

колеравай фантазii..."
28

. 

Адсюль i яшчэ адна рыса колернага светаўспрымання паэтаў пачатку XX ст., але ў 

большай ступенi М. Багдановiча, чым Н. Арсенневай, – гэта полiхраматычнасць, 

разнастайнасць, шматпланавасць колернага бачання наваколля. М. Багдановiч бачыць адны i 

тыя ж прадметы ў розных фарбах, прычым, як роднасных, так i кантрастных: неба ў яго то 

сiняе, то зялѐнае, то бэзавае, зоры – то залатыя, то сiнiя, то ясныя, месяц – то жоўты, то белы, 

то зялѐны, то чырвоны, то сiнi, то снегавы. "Шматколернасць эпiтэтаў М. Багдановiча – гэта i 

адна з арыгiнальных прыкмет яго почырку i сведчанне вялiкага майстэрства паэта..."
29

, аднак, 

гэта i адбiтак часу, у якi жыў паэт, – сцвярджаем мы. 

Iншая адметнасць вызначаецца ў колераўспрыманнi сучасных аўтараў. Згодна з 

працэсам дэсемантызацыi колеру, чым больш маляўнiчых рэчаў бачыць чалавек, тым менш 

значэння ѐн надае колеру, таму што для ўсведамлення зрокавых адчуванняў патрэбна 

псiхiчная энергiя, а сучасны чалавек трацiць яе на больш неабходную яму ў паўсядзѐнным 

жыццi працу.
30

 З развiццѐм цывiлiзацыi, навукова-тэхнiчнага прагрэсу чалавек становiцца 

больш рацыянальным i прагматычным, а прагматызм падаўляе сузiральнасць. Адсюль i 

тэндэнцыя сучасных паэтаў да меншага выкарыстання колеранайменняў у апiсальнай 

функцыi ў параўнаннi з паэтамi 10-20-х гадоў. У Я. Янiшчыц i Р. Барадулiна назiраецца 

больш вольнае абыходжанне з колерам, большая абстрагаванасць колераў. Часта iх колерныя 

вобразы непрадказальна адлюстроўваюць iх суб'ектыўныя пачуццi, таму часам супярэчаць i 

аптычнай рэальнасцi, i традыцыйнай семантыцы колеру, напрыклад: белыя ночы, чорныя 

вясѐлкi, сняжынак зорачкi зялѐныя; як восеньскi лiст, я зялѐны i iнш. (Р. Барадулiн); чорны 

скарб, чорнае ззянне, шчасце беласнежнае, зялѐныя гады, зялѐны сум, зялѐны дзень i iнш. (Я. 

Янiшчыц). Адсюль i большая колькасць выпадкаў сiнестэзii (узаемапранiкнення, змяшэння 

фарбаў, гукаў, пахаў) у сучасных паэтаў, чым у М. Багдановiча i Н. Арсенневай. Найчасцей 

аўтары "афарбоўваюць" гукi, а не пахi: сiнi голас сiнiцы, зялѐная песня, зялѐная цiшыня, 

зялѐны шум (Р. Барадулiн); зялѐны шум, зялѐны звон планеты, чорная гаркота (Я. Янiшчыц); 

песня срэбная, срэбныя грукаты ручаѐў (Н. Арсеннева); цѐмная цiш (М. Багдановiч). 

 Марк Шагал вядомы такiм выказваннем: "Ёсць колеры, якiя належаць пэўным краiнам 

i пэўнам людзям". Для вызначэння колераў, якiя "належаць" даследуемым паэтам, мы выявiлi 

найбольш ужывальныя, т. зв. дамiнантныя ПК у творчасцi кожнага з аўтараў, узяўшы за 

ўмоўны парог высокачастотнасцi слоў 4% словаўжыванняў на адзiн ПК (працэнты выражаны 

ў адносiнах да агульнай колькасцi ПК у паэзii кожнага аўтара). 
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 Дамiнантныя ПК у лiрыцы чатырох паэтаў прадстаўлены ў таблiцы 2. 

Таблiца 2 

Багдановiч Арсеннева Янiшчыц Барадулiн 

ПК 
частот-

насць 
% ПК 

частот-

насць 
% ПК 

частот-

насць 
% ПК 

частот-

насць 
% 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

цѐмны 61 16 белы 73 19 белы 57 20 белы 63 21 

белы 55 14 сiнi 58 15 зялѐны 47 17 зялѐны 62 11 

сiнi 41 10 зялѐны 30 8 чорны 30 11 чорны 30 10 

чорны 33 8 цѐмны 28 7 светлы 24 9 сiнi 27 9 

чырвоны 28 7 ясны 26 7 чырвоны 20 7    

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

зялѐны 26 7 светлы 24 6 сiвы 17 6    

ясны 26 7 чорны 20 5 сiнi 13 5    

залаты, 

залацiс-

ты 

24 6 срэбны i 

да яго па-

добныя 

19 5       

срэбны i 

да яго па-

добныя 

14 4 залаты, 

залацiс-

ты 

17 4       

 

 Як вынiкае з таблiцы 2, iснуе пэўнае падабенства памiж паэтамi 10-20-х гадоў i 

сучаснымi па тым, якiм колерам яны аддаюць перавагу. Так, тры самыя ўлюбѐныя колеры ў 

Багдановiча – цѐмны, белы, сiнi, у Арсенневай – белы, сiнi, зялѐны, у Янiшчыц i Барадулiна – 

белы, зялѐны, чорны. 

 Параўнальны аналiз высокачастотных ПК у паэтаў пачатку стагоддзя i сучасных 

выяўляе таксама тэндэнцыю да амаль поўнага знiкнення з ужытку ў савецкiх аўтараў 

прыметнiка цѐмны. Гэтая з'ява абумоўлена, хутчэй за ўсѐ, дзвюма прычынамi. Па-першае, 

для сучаснага чалавека ў сувязi з развiццѐм навукi i тэхнiкi значна скарацiлася колькасць 

незразумелых, невядомых, неразгаданых рэчаў. А паколькi цѐмнае з'яўляецца эквiвалентам 

усяго скрытага, невядомага, адсюль i тэндэнцыя да знiкнення гэтага колеру з ужытку ў 

сучасных паэтаў. Па-другое, "перавага цѐмных колераў адлюстроўвае iмкненне да спакою"
31

. 

А паколькi М. Багдановiч i Н. Арсеннева жылi ў складаных грамадска-гiстарычных умовах 

пачатку стагоддзя, то, натуральна, што паэты iмкнулiся да спакою, раўнавагi i гармонii ва 

ўласнай душы, бо не знаходзiлi гэтага ў рэчаiснасцi. Адсюль, дарэчы, i яшчэ адзiн "любiмы" 

(дамiнантны) колер у аўтараў пачатку стагоддзя – сiнi – колер неба, сiмвал спакою, веры, 

гармонii душы
32

.  

 Такiм чынам, наша даследаванне ПК у творчасцi розных аўтараў выяўляе залежнасць 

колернага светаўспрымання паэтаў не толькi ад iх унутраных, iндывiдуальна-псiхалагiчных 

асаблiвасцей бачання акаляючага свету, але i ад сацыяльна-гiстарычных фактараў. Большае 

падабенства ў "афарбоўцы" прадметаў, з'яў навакольнай рэчаiснасцi, абстрактных паняццяў i 

г. д. назiраецца памiж паэтамi-прадстаўнiкамi аднаго часавага прамежку: памiж М. 

Багдановiчам i Н. Арсенневай i памiж Я. Янiшчыц i Р. Барадулiным. 
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